



十里荒滩变金滩

在海口江东新区感受海南自贸港建设浪潮

据新华社海口4月29日电(记者吴茂辉、陈凯姿)海南岛北端,海南母亲河南渡江在这里奔流入海。滚滚江水,见证着海南从天涯孤岛到开放前沿的历史进程。

三年前,党中央宣布支持海南全岛建设自由贸易试验区和中国特色自由贸易港,中国最大经济特区,再次被赋予改革开放新使命。

一年前,海南自贸港建设正式启动。

南渡江以东,东寨港以西,致力于打造自贸港建设标杆的海口江东新区,在海南众多重点园区中成立时间最短、发展底子最薄、建设难度最大。在这片298平方公里的土地上,“自贸港人”只争朝夕,不负韶华,誓将绵延数十里荒滩变为“黄金海岸”,成为自贸港建设热潮的生动写照。

“自贸港来了,我的家乡变了样”

凤凰花团锦簇,盛开在江东新区仲恺村村民们最爱驻足的路口,这里曾是海口市一个偏僻的红色村庄。

95年前,琼崖革命领导人冯白驹曾在这里发起农民运动,先辈村民们在党组织的领导下坚持斗争,为“二十三年红旗不倒”的琼崖革命做出不可磨灭的贡献。

海南解放以后,一名上级政府特派到海口的地质局干部连连感叹:整个海口南渡江以东,包括仲恺村在内的大片滨海荒地,布满低洼湿地,要发展生产,谈何容易?

开发海南岛、建省办经济特区、建设国际旅游岛……改革开放以来,海南利好政策不断,逐渐摆脱荒远瘴疠的命运,走向开放前沿。

但是,经济发展并不尽如人意,特别是一些农村地区发展很不平衡。与海口城区仅一江之隔的江东地带,绵延数十里的海岸线上,不是荒滩就是鱼塘。

直到“自贸时代”到来,海南发展再次注入全新动力。江东新区由此设立并开发建设。

曾经偏僻的仲恺村,也发生了巨变:小路变大路,村民到市区打工实现“早出晚归”;鱼塘变湿地公园,观鸟散步,怡然自得;破土房变“艺术房”,白墙灰瓦,鳞次栉比;未来,还将有荒坡变果园,河沟变休闲垂钓点……

海南自贸港建设,要让改革发展成果更多、更公平惠及人民。海南省委主要负责人表示,乡村的振兴与发展,也是自贸港建设的重要一环,要走出一条中国特色自由贸易港建设背景下农业农村现代化之路,增强农民在中国特色自由贸易港建设和乡村全面振兴中的获得感。

“绿色未来之城,有我的一份儿”

乡村在加快振兴,商务区更要加快建设。桩机吊塔林立,电焊火花四溢,车辆来回穿梭,建筑相继封顶,这是江东新区当下的日常。

江东新区1.5级企业港项目内装设计师崇丽娜曾在新加坡工作,但如今不同于以往,她以现场为图纸,边设计边施工,帮助项目用不到3个月时间,从一片森林变成一座可供企业进驻的办公楼。

“在海南自贸港,有一种速度叫江东速度。”崇丽娜说。

2020年,在受疫情影响的不利形势下,江东新区全年实现固定资产投资245亿元,超额完成年度计划,64个新建项目全部开工,续建及新建项目115个,累计完工23个。江东新区的建设景象,成为海南自贸港建设的“一团热火”。

对于建筑工人张红伟来说,在江东搞建设,令他震惊的不只是“快”,还有“绿”。

来自河南的张红伟在海南干了十几年的建筑工作,现在是江东新区中央商务区(CBD)首个地标项目——国际能源交易中心大楼项目钢结构安装班长。“施工难度前所未有。”指着工地门口墙上的效果图,张红伟被晒得黝黑的脸庞露出憨笑:“到时候要在楼上各个外墙角落种上树呢!”楼层刚刚封顶,张红伟就迫不及待想见到它建好的模样:“绿色江东,未来之城,我很自豪这里面有我的一份儿!”

良好生态环境是海南的独特优势和最大本钱。建设自贸港,要符合国家生态文明试验区的战略定位。打造全球领先的生态型CBD和贯彻新发展理念的国际化新区,这是江东新区的“雄心”,也集中体现了海南自贸港建设的生态追求。

“这里的未来有无限可能”

主席台上,当自己牵头负责对接的企业获得签约时,观众席中的陈斌露出了笑容:“我希望把江东、把海南自贸港推介给全球投资者。”

陈斌是江东新区管理局招商部的一名招商经理,主要负责融资租赁、离岸贸易等金融领域相关企业的招商工作。凭借着自己扎实的专业知识,和在迪拜、上海等海内外知名城市的工作经验,他判断“海南自贸港的未来拥有无限可能”。

尽管有着扎实的专业知识和丰富的工作履历,但陈斌干起事来还是觉得“时间不够用”,在江东,陈斌感到前所未有的忙碌与充实。

同样忙碌的,还有江东新区展示中心的讲解员周安然。到展馆参观的投资考察团一个接一个,周安然时常顾不上喝水。“东寨港红树林为什么不是红色的?”“海绵城市有海绵吗?”面对人们千奇百怪的提问,周安然对答如流。正是她和同事们的专业表现,让江东在许多客商心中留下良好的第一印象。

海南自贸港建设,要聚焦发展旅游业、现代服务业和高新技术产业,加快培育具有海南特色的合作竞争新优势,这是中央依据海南的独特优势和客观省情提出的明确要求。

在此背景下,依托海岸资源丰富和地处海南航空枢纽等优势,江东新区重点发展总部经济和临空经济,推动现代服务业集聚发展。截至目前,总部经济区已签约企业39家,20家世界500强企业进驻。

近日,中航国际租赁有限公司与江东新区签署合作协议,将开展飞机、船舶、高端装备制造、城市基础设施等融资租赁业务,计划2024年底前累计投放规模不低于百亿元。

百年老村成热土,十里荒滩变金滩。以江东新区为代表的11个重点产业园区,已经成为海南自贸港做大流量的“量点”和突出实效的“亮点”。在生态软件园,数字经济飞快发展;在洋浦经济开发区,先进制造业加速集聚;在三亚崖州湾科技城,重大科研平台渐显雏形……

2020年,这些占地不到全省土地面积2%的重点园区,新增注册企业3.82万户,实现税收收入395.38亿元,实际利用外资近24亿美元,分别占全省25.6%、70.1%、80%,成为海南带动经济发展的核心引擎。

行走江东,发现海南。满一周岁之际,自贸港建设蓬勃开展!

在陈望道故乡,小康的味道非常甜

同心奔小康

新华社杭州4月29日电(记者许舜达、方问禹)错落有致的村落格局、白墙黛瓦的农家小院、古色古香的老街长廊、随处可见的红色文化元素……走进位于浙江义乌城西街道的分水塘村,一幅美好的现代乡村图景徐徐展开。

分水塘村是《共产党宣言》首个中文全译本的诞生地,也是翻译者陈望道的出生地、成长地,这里流传着一个家喻户晓的故事。

1920年,陈望道在分水塘村的一间柴屋里翻译《共产党宣言》时,过于入神,误把墨汁当成了红糖来蘸粽子吃。等嘴角满是墨水的陈望道回过神来,他说:这就是真理的味道,比红糖还甜。从此,“真理的味道非常甜”的故事便逐渐流传开来。

几年前,当地对陈望道故居进行了整体修缮,并还原了陈望道在柴屋译书的场景。2018年以来,依托红色资源,义乌在当地打造了一条13公里长的“望道信仰线”,成为义乌十条美丽乡村精品线之一。

“这些年村容村貌发生了翻天覆地的变化,我们的日子也越过越红火。”分水塘村党支部书记陈仕杰说,过去村里通往外界只有一条泥路,外出靠肩挑背扛和独轮车,村里的房子大部分破烂不堪。现在路修好了,村民外出方便了,破烂危房拆了,取而代之的是宽阔整齐的仿古老街。

如今,每天都有各地游客慕名而来,追寻陈望道的足迹。同时,还有很多党员来到这里重温入党誓词,仿佛是对近一个世纪前那个在柴屋里伏案疾书、追求共产主义的青年的回应。

据统计,自从今年开展党史学习教育以来,目前分水塘村已经接待参观团队385批次、散客16000余人次,有6500余人在诵读厅内开展红色经典诵读。

在这里,不仅许多游客来品尝“真理的味道”,而且村民们也尝到了甜蜜的“小康的味道”。

随着“红色旅游”不断升温,村里开起了农家乐、土菜馆、田园集市等,吸纳近百位村民在家门口就业,瓜果、蔬菜等农产品实现不出村销售。村民的腰包越来越鼓,生活也越过越甜。2020年,分水塘村人均年收入达到3.6万元,村集体经济收入达83万元。

村里不断汇聚的人气,也吸引了不少年轻人返乡

创业。“80后”大学生陈根生就是其中之一。他在陈望道故居边租了店面,开了一间“望道粽子铺”,销售本地的粽子、红糖、麻糍等特色食品。他还在村里开了精品民宿,节假日常常一房难求。

当年陈望道从误蘸墨汁的粽子里,尝到的是真理的甜味。百年后的今天,很多前来分水塘村瞻仰陈望道的游客都会买一些“望道粽”和红糖,作为伴手礼。陈根生说,他希望让更多人品尝到这份百年不变的甜味。

望道邮局、麻糖手工作坊、非遗木刻版画工作室……在这个小村落里,红色品牌效应正日益显现,各种漂亮时尚的新业态不断涌现,它们既是游客驻足停留的地方,也是村民日常休闲的好去处。

望道邮局工作人员丁浪告诉记者,每逢节假日这里就会人头攒动,游客们会进来逛逛,购买书籍、邮票和明信片等望道特色纪念品。“自从村里有了邮局,村民们网购也更方便了,只要点点手机,没几天就能收到网购的商品。”

而在“义新欧”进口商品直销中心,意大利的饼干、捷克的水晶杯、土耳其的花生油……各类进口商品琳琅满目,村民和游客足不出村,就可以“海淘”到来自“一带一路”沿线国家和地区的时新货。

红色百宝 奋斗百年

浙江省杭州市北山街84号院30号楼,距离西湖咫尺之遥,一本《中华人民共和国宪法草案(初稿)》静卧于“五四宪法”历史资料陈列馆中。

这本初稿见证了全国8000余人参与宪法草案初稿讨论的盛况,从一个侧面展现了中国共产党领导人民制定新中国第一部宪法的不凡历程。

时光回到1953年12月,毛泽东率宪法起草小组的几名成员来到杭州,进驻西湖畔一座青灰色二层小楼里,着手起草宪法草案初稿,也因此被称作“西湖稿”。

在来杭州的火车上,毛泽东对随行人员说:“治国,须有一部大法。我们这次去杭州,就是为了能集中精力做好这件立国安邦的大事。”

在起草地旧址设立的“五四宪法”历史资料陈列馆,于2016年12月4日第三个国家宪法日正式对外开放。该馆建筑物建于上世纪30年代,由一幢平房、一幢二层楼房组成。展陈分为序厅、原宪陈列和主题陈列三个部分,主要讲述“五四宪法”从起草、讨论、通过到实施的全过程。

“五四宪法”历史资料陈列馆副馆长王永翔介绍,在“西湖稿”起草期间,毛泽东住在刘庄,每天下午3点从刘庄出发到这里来办公。在他的办公室桌子、柜子里,摆满了各种书籍和资料,其中包括苏联等社会主义国家的宪法,还有一些资本主义国家宪法的译本。

“毛主席工作起来精力非常集中,在这里常常一干就是一个通宵,经常是午饭在夜里、晚饭在早晨。”陈列馆宣教部部长夏文玲说,“西湖稿”起草期间,毛泽东亲自参加讨论,对草案反复进行研究和论证,许多条款是他亲自修改确定的。

经过77个日夜奋战,“西湖稿”终于完成。毛泽东于1954年3月23日主持召开宪法起草委员会第一次会议,代表中共中央提出了宪法草案初稿。这次会议以后,宪法草案由全国政协、各民主党派、人民团体以及中央和地方领导机关、社会各界代表8000多人进行广泛讨论,收到了5900多条意见。

1954年6月14日宪法草案正式公布后,又经过全国人民历时2个多月的讨论,共有1.5亿余人参与,提出118万多条修改、补充意见。

“五四宪法”历史资料陈列馆中的这本《中华人民共和国宪法草案(初稿)》,正是当时8000余人参与讨论时的原件,来自中国人大法学院教授韩大元的捐献。

从事宪法学研究30余年来,韩大元致力于“五四宪法”研究,曾花费十余年时间搜集相关档案资料,足迹遍及海内外。

1954年9月20日,中华人民共和国第一届全国人民代表大会第一次会议全票通过了《中华人民共和国宪法》。

韩大元说,“五四宪法”是新中国第一部社会主义性质的宪法,在我国法制史上占有重要地位。

截至2020年底,“五四宪法”历史资料陈列馆累计接待观众126.6万人次,青少年观众超过31.7万人次。

(记者马剑、商意盈)新华社杭州4月29日电

听历史建筑讲红色传奇

走进哈尔滨党史纪念馆



哈尔滨党史纪念馆正门。

新华社记者张韦康摄

新华社哈尔滨4月29日电(记者张韦康)从哈尔滨市中央大街主干道走入辅街,一座灰白相间的欧式建筑格外引人注目。这里是哈尔滨党史纪念馆,也是一处饱经沧桑的红色遗址。

1936年,作家萧红听闻战友金剑啸被日伪当局秘密处死,写下诗作《一粒土泥》深情悼念。萧红、金剑啸等人在哈尔滨的重要据点,便是这座欧式建筑。金剑啸曾在此创办“天马广告社”,以笔为枪,与日伪展开斗争。

沧海桑田,承载红色历史的传奇洋房一度隐入市井。如今,这里是修葺一新的哈尔滨党史纪念馆,参观者可以透过玻璃幕墙看见旧时红砖,耳旁的讲解器讲述着这段历史。改变得以发生,还要从11年前说起。

“这是一座异常精美的欧式建筑,有着折中主义的建筑风格,并带有一些中国建筑的装饰元素……”这座建筑现在岌岌可危,老楼里面更是一片狼藉、遍布垃圾。”曾经,一位哈尔滨城市历史文化爱好者在网上这样写道。

这座建筑的处境让关心哈尔滨的人们看在眼里,疼在心里。2010年,哈尔滨市决定对“天马广告社”旧

址所在的道里区西十五道街进行棚户区改造,开展“濒危”历史建筑修缮工程。在国家历史文化名城保护补助专项资金支持下,老建筑重获新生。2013年,哈尔滨党史纪念馆正式对外开放。

近日,在哈尔滨党史纪念馆内,哈尔滨学院艺术与设计学院教师董春阳带领摄影专业学生参观,面对一件件展品,学生们举起相机,认真记录所看见的一切。

“今年是建党百年,结合艺术学院的专业特点,我们想通过参观党史馆,组织一次创作活动,今天是第一步——学党史。”董春阳说。

资料显示,哈尔滨党史纪念馆以1923年至1958年中国共产党在哈尔滨的发展历史为主线,现有历史图片近千幅,文物展品300余件,油画、雕塑等艺术品近百件,现为哈尔滨市爱国主义教育基地、未成年人思想道德建设教育基地。

中共哈尔滨市委史志研究室宣传教育处副处长徐辉说:“哈尔滨党史有许多闪光点,这里较早接触和传播马克思主义、左翼文化群星璀璨、抗联精神激励人心、在全国大城市中较早解放等,这都值得了解。”

这座建筑的处境让关心哈尔滨的人们看在眼里,疼在心里。2010年,哈尔滨市决定对“天马广告社”旧

学党史 悟思想 办实事 开新局

重庆:“指尖政务”暖了百姓的心

顺利办成。

让“指尖政务”最大限度减轻基层负担,方便群众办事,靠的是不断推进的简政放权和“刀刃向内”的政务服务流程机制再造。

“‘指尖政务’要彻底便民,关键是要打通各个部门之间的数据壁垒,核心是放权。”蒋燕说,过去房管部门、银行、保险等各个单位的数据信息都不互通,一个部门一个,甚至一个部门内不同的工作就有不同的App,群众还是得一个个跑,一个个填。

2018年以来,重庆推出全市一体化在线政务服务平台“渝快办”,将线下办理事项搬到线上,同时集成原先分属各行政部门的审批系统,让企业和群众办事无须多头跑。

重庆市政府电子政务中心的统计显示,截至目前,1081项政务服务已能在网上或移动端一键办理,拥有

注册用户逾1400万,累计办件量超1.3亿,97%的市级行政许可事项“最多跑一次”,95%的事项网上可办。政务服务平均审批办结用时也从3年多前的14.2天压缩至3.28天。

重庆江北区华新街街道办公室主任皮文静说,目前,群众最常办理的城乡医保、养老保险、开具准生证、失业登记等都可以在一个平台上实现“一门受理,协同办理”。

群众办事无堵点,审批环节也要畅通。在重庆市市政府办公厅“互联网+政务服务”指挥中心大屏幕上,行政效能监管热力图清晰地显示着每个区县的办件总量、办理进度。几乎每隔两秒钟,屏幕上就会弹出一个提示框,记录某个单位的办件进度;如果出现超时等异常,系统即自动记录跟踪,将其标红,并进行督促。

“大数据、智能化是方法,只有坚定便民为民信念,才能用好这些方法,获得群众点赞。”皮文静说。